

УДК: 34.09

Матевощук А. В.

магистрант 2 курса, группа 64, Крымский филиал ФГБОУВО
«Российский государственный университет правосудия»,
г. Симферополь

Научный руководитель: д.ю.н., доцент Биляев В. А.

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В статье освещены применения наказания как основной формы реализации уголовной ответственности. Описаны условия освобождения от наказания несовершеннолетних.

Ключевые слова: освобождение от наказания, несовершеннолетний, принудительные меры воспитательного воздействия

Основной формой реализации уголовной ответственности выступает наказание. Для достижения целей, обозначенных в ст. 43 УК, не всегда требуется его применение. В статье рассмотрены нормы применения освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних в российском уголовном праве.

Статья 92 Уголовного кодекса Российской Федерации определяет несколько условий освобождения от наказания, таких как:

1. освобождение от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия;
2. помещение в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение;
3. условно-досрочное освобождение.

Освобождение несовершеннолетнего от наказания может иметь место при постановлении обвинительного приговора за совершение преступления небольшой или средней тяжести, при этом суд в приговоре, если он придет к убеждению о необходимости применения принудительных мер воспитательного характера, должен привести доводы такого решения (ранее не привлекался к уголовной ответственности, негативное отношение к содеянному, надлежащее воспитание в семье, положительные характеристики, случайное стечение обстоятельств, которые повлияли на поведение подростка, вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность и т.д.).

Следует заметить, что помещение несовершеннолетнего, совершившего преступление, в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение расценивается как одно из оснований освобождения несовершеннолетнего от наказания при совершении им преступления средней тяжести. Несмотря на то, что в перечень принудительных мер воспитательного воздействия направление несовершеннолетнего в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение не входит, это обстоятельство можно причислить к специфической форме принудительных мер воспитательного характера, поскольку к мерам или видам наказания оно не относится. Однако уже то, что несовершеннолетний принудительно помещается в специальное учреждение, свидетельствует об ограничении его свободы и выполнении специальных правил и требований, которые к нему будут в этих условиях предъявлены.

Поскольку направление несовершеннолетнего в специальное учреждение — более строгое воздействие, оно может назначаться либо после применения принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных ч. 2 ст. 90 УК, либо сразу, если суд придет к выводу о необходимости направления подростка в специальное учреждение (повторность совершения преступных деяний до достижения возраста привлечения к уголовной

ответственности, ненадлежащий контроль родителей, негативные характеристики, употребление спиртных напитков, наркотических средств и т.д.).

Для того что бы несовершеннолетнему назначить принудительные меры воспитательного воздействия надо обратить внимание на категорию совершенного преступления, впервые ли оно совершено либо повторно.

В законе закреплено обязательное условие — срок пребывания в специальных учреждениях, который не может превышать максимального срока наказания, предусмотренного за совершение преступления, в связи с которым были применены принудительные меры воспитательного воздействия. Сам срок устанавливается судом при принятии решения о направлении несовершеннолетнего в специальное учреждение.

Самостоятельным основанием для досрочного прекращения пребывания несовершеннолетнего в специализированном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа является выявление заболевания, препятствующего содержанию и обучению несовершеннолетнего в названом учреждении. Перечень таких заболеваний установлен Постановлением Правительства РФ от 11 июля 2002 года N 518 «Об утверждении перечня заболеваний, препятствующих содержанию и обучению несовершеннолетних в специализированных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа органов управления образованием».

В ч. 5 ст. 92 УК РФ указаны преступления, при совершении которых несовершеннолетние освобождению от наказания в соответствии с правилами ч. 2 ст. 92 УК РФ не подлежат.

Проанализировав судебные решения по ст. 92 УК РФ можно увидеть тенденцию, что несовершеннолетние преступники в большей мере освобождаются от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия ввиду совершения преступления не большой и средней тяжести, положительных характеристик и раскаяния за содеянное. Что бы достигнуть исправления не требуется применять наказание в виде лишения свободы это крайняя мера наказания, которую суд использует, если другой альтернативы нет или она будет неэффективной.

Таким образом, проведя анализ причин и условий преступности несовершеннолетних, важно отметить, что на преступность влияет обстановка в стране, условия существования несовершеннолетних, его семья.

Важно бороться с причинами и условиями преступности несовершеннолетних не жестокими мерами, а с пониманием и осознанием, что за любое преступление должно быть наказание.

Подростки и родители должны осознавать, что несовершеннолетний имеет свои обязанности и он отвечает за свои проступки и поступки. Задача закона направить на путь исправления, а для этого он должен быть совершенным и единым для всех.

Список литературы

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 31.12.2017)
2. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 31.12.2017)
3. Ветров Н.И. Уголовное право. Общая часть. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 1999.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних (ред. от 02.04.2013) // Российская газета. — N 29, 11.02.2011.

5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2013 N 19 «О применении судами законодательства, регламентирующего основания и порядок освобождения от уголовной ответственности»

6. Обобщения практики рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Министерство Юстиции Российской Федерации